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SUMÁRIO
(No Sumário, apresentam-se os capítulos e seções com seus respectivos títulos e números de página iniciais.)
INTRODUÇÃO
(A introdução chama o leitor para o texto, envolve-o, contextualizando o relato e a análise e delimitando sua inserção. Deve contemplar todas as etapas/fases/seções do texto. No caso deste relato especificamente, recomenda-se que você caracterize a escola, o público, a idéia geral do projeto de educação integral e esclareça o tipo de análise e de proposição (se houver) a serem realizadas e apresentadas. A organização da introdução e de todas as demais seções constituintes deste gênero discursivo (relato de experiência e análise) cabe a você definir, respeitando as exigências de coesão, coerência, fundamentação, unidade textual e respeito à variedade padrão escrita da língua portuguesa.)
OBJETIVO(S)
(Nesta seção, são esclarecidos o porquê e o para quê deste relato de experiência, seus propósitos. Você pode apresentar objetivos gerais e específicos, dependendo de como seu relato está sendo elaborado e do quanto está devidamente delineado em relação à análise e a uma perspectiva propositiva para a melhoria do projeto.)

(Destaca-se que o relato diz respeito a uma situação que efetivamente está em andamento. A proposição, se houver, será relativa às suas intenções e possíveis inserções e aprimoramentos do projeto em execução, hipotetizando monitoramento e avaliação do processo de implantação da escola integral.)
PROJETO DE EDUCAÇÃO INTEGRAL DA ESCOLA XXX
(Trata-se da apresentação sucinta do projeto EII, que é tema deste relato. Você deve estudar todo o projeto da escola e resumi-lo, de modo a destacar apenas os aspectos mais relevantes que o caracterizam e também aqueles que forem objeto de análise e proposta de mudança. Esta seção, provavelmente, será organizada em subseções para melhor organização e maior clareza da exposição.)
ANÁLISE DO PROJETO DE EDUCAÇÃO INTEGRAL

(Esta seção se dedica ao exame da proposta de EII apresentada e à avaliação de seu processo de implantação. Antes da análise, é fundamental que sejam definidos os aspectos metodológicos que possibilitam a condução desta avaliação.)

PERSPECTIVA DE INTERVENÇÃO

(Considerando o estudo e a análise do projeto de educação integral de sua escola, nesta seção, espera-se que sejam apresentados e devidamente fundamentados aspectos que possam aprimorar o projeto em andamento. Como sugestão, você pode pensar em uma mais adequada inserção de sua área de atuação no projeto da escola ou então em meios de melhoria do diálogo entre as disciplinas escolares e entre o conjunto delas e a comunidade.)

REFERÊNCIAS
(Listagem de todas as obras que serviram de consulta e fundamentação à analise e à proposição. A menção às obras – livros, artigos, sites, leis, editais, projetos, textos artísticos, etc. – deve respeitar às normas pré-estabelecidas. Recomenda-se que você utilize as normas da ABNT.)
Relato de experiência e análise de projeto apresentado como requisito à conclusão do Módulo IX – Projeto de Intervenção Pedagógica.








PAGE  
2

